Bai 36
SO LUCC VE NIKEN, KEM, CHI, THIEC

7.92.D
7.93.B
7.94. B
Chi ¢c6 Mg, Zn tic dung :
M +2HCl - MCl, + H,
0.3 0,6 (mol)
Toéng s6 mol Mg, Zn 14 0,3 mol.
M — MO = mg=03.16 =48 (2)
a=204+4,.8=252(g).
7.95.B
Zn + 2AgNO; — Zn(NO3), + 2Ag
Cit 65 g Zn chuyén vao dung dich — 2.108 g Ag
Khéi luong thanh Zn ting 216 — 65 = 151 (g)
2 mol AgNO; phan ung — tang 151 g

0,2 =« 15,1 ¢
0,2
Cy=——=1M.
M7 0.2
7.96. A.
PbS va CuS la chit khong tan ngay ca trong moi trudng axit.
7.91.C 7.98. A 7.99.D 7.100. C

7.101. Pb(OH),.PbCO; l4u ngay tdc dung dan véi khi H,S ¢6 trong khong khi
tao ra PbS mau den :

Pb(OH), + H5S — PbS| + 2H,0
Phun dung dich H,0, s& lam cho PbS chuyén thanh PbSO, mau trang :
PbS + 4H,0, — PbSO,d + 4H,0
197



7.102. — Hoa tan hén hop vio dung dich HCI du :
2Al + 6HCI — 2AICI; + 3H,
Zn + 2HCI — Zn(Cl, + H,
~ Dung dich thu dugc cho tic dung v6i dung dich NH; du :
HCI (du) + NH; — NH,CI
AICly + 3NH; + 3H,0 — AI(OH);l + 3NH,CI
ZnCl, + 2NH; + 2H,0 — Zn(OH),d + 2NH,CI
Zn(OH), + 4NH3 — [Zn(NH4),4](OH),
~ Loc tich Al(OH)s, nhiét phén thu duge Al,O4 roi dién phan nong chay.
— Nudc loc cho tdc dung vé6i dung dich HCI thu duoc Zn(OH),, nhiét
phan thanh ZnO roi khir bing H,.
7.103. Hudng dan : Khi dién phan dung dich NiSO, vdi :
a) Pién cuc tro :
— O catot xay ra su khit cdc ion Ni>* thanh Ni kim loai.
— O anot xay ra sy oxi hod cdc phan tit H,O sinh ra khi O,.
b) Pién cuc tan :
— O catot xay ra su khir cdc ion Ni*" thanh Ni kim loai.
— O anot x4y ra su oxi hod dién cuc Ni thanh cdc ion Ni*™.
7.104. Cac phan Gng xay ra :
Zn + 2HCl — ZnCl, + H,
o M — Sy 3R - IO
Ddp 56 : 39% Zn va 61% Cu.
7.105. Vi CuSO, du nén Zn va Fe phan tmg hét. Goi x, y i s6 mol Fe va Zn

Fe + Cu’t > Fet + Cu

X =mmmsemmmmeesmesmmee————— > X (mol)
Zn + Cu*t - Zn™ + Cu
Y mmmmmmmmmmm e >y (mol)
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Vi khoi luong chét ran trude va sau phan ing bang nhau
= 56X + 65y =64x + 64y <= y = 8x

65Y 10— 65:8%

_— =——100=90,72%
56x + 65y 56X +65.8x

= %my, =

7.106. CuO + H, —°— Cu + H,0

Neyo = 0,4 mol = ny, = 0.4 = nye = 0.8 mol

Ap dung PLBTKL ta tinh duoc khai luong mudi theo cdch téng quit sau
Mg = Mg +Myep —My = 11,9 + 0,8.36,5 - 0,4.2 = 40.3 (gam)



